历史

大二轮专题复习与测试

社会热点专项练

第二部分

主题串讲 专项突破 直击高考

社会热点专项练

热点主题五 美丽中国 民生福祉——环境保护低碳节能, 生态文明建设迈上新台阶

|情境引领

关注社会热点・突出核心价值 >>>

中共十九大报告指出: "带领人民创造美好生活, 是我们党始终不渝的奋斗目标。"习近平指出: "保障 和改善民生要抓住人民最关心最直接最现实的利益问 题,既尽力而为,又量力而行,一件事情接着一件事情 办,一年接着一年干。"



2020年1月全国生态环境保护工作会议强调: "坚定不移地贯彻新发展理念,探索生态优先、绿色发展为导向的新路子。"

生态文明是贯穿于经济建设、政治建设、文化建设、社会建设全过程和各方面的系统工程,反映了一个社会文明进步的状态。

知识链接

强化历史反思・彰显学科特色 >>>

- 一、生态保护,绿色发展
- 1.古代中国的生态保护思想
- (1)总结出了二十四节气,并能够因地制宜,兴修水利,为农业发展创造条件。
 - (2)给后人留下了像《齐民要术》《农政全书》等总结性的农学著作。
 - (3)儒家的"天人合一"思想;道家的"道法自然"思想。

社会热点专项练

2. 中国古代重视环境保护的实践

- (1) 先秦时期已懂得施用粪肥、草木灰和绿肥等。
- (2)魏晋南北朝时期黄河流域过度开垦导致的环境破坏状况有所缓解。
- (3)隋唐开通大运河,设专职官员管理水利事业,在各地兴修了不少水利工程,并且创制简车、曲辕犁等发展农业生产。

3. 中国近现代生态问题

- (1)清末民国时期
- ①内忧外患频繁,国家无力兴修水利,以致河防失修、灌区萎缩、京杭 运河中断,水利处于衰落时期。
- ②西方的一些科学技术传入中国,成立了河海工程专门学校等水利院校,培养水利技术人才。
- (2)"大跃进"和人民公社化运动时期:在经济建设过程中,急于求成,忽视经济发展规律,使国民经济和生态环境遭到严重破坏。

4. 世界近现代史上人类对自然资源的利用和破坏

- (1)两次工业革命使环境污染不断加重。
- (2)知识经济兴起,1992年,联合国环境与发展大会提出可持续发展战略。
- 5. 21 世纪人类面临的共同问题及解决办法
- (1)共同问题:环境污染问题严重,沙漠化,淡水资源的缺乏,大气和水污染的不断加重,气候的恶化等都是人类面临的共同问题。
- (2)解决办法: 控制人口的增长,减少对资源的消耗; 合理利用自然资源,特别是不可再生资源; 取缔一些污染严重的企业; 增强环保意识。坚持以人为本,强调科学发展观,走可持续发展的道路。

- 二、悠悠万事,民生为大
- 1. 中国古代的民生问题
- (1)民本思想

民本思想是儒家重要的思想,发扬民本思想,就要注重民生。

- (2)关注民生的措施
- ①战国:商鞅变法时提出重农抑商、奖励耕织、废井田,确立了土地私有制,使秦国逐渐强大,为统一奠定基础。

- ②西汉初期:采取"与民休息"政策,减轻赋税、徭役,提倡节俭,减少财政支出,使经济得到了恢复,社会稳定,出现"文景之治"。
- ③东汉:光武帝时,恢复西汉的三十税一制,六次下诏释放奴婢,社会 经济发展,出现了"光武中兴"的局面。
- ④唐朝:唐太宗吸取隋亡的教训,提出"存百姓"的思想,轻徭薄赋, 劝课农桑,戒奢从简,出现了"贞观之治"的盛世局面。
- ⑤清朝:雍正在全国推行"摊丁入亩",使封建国家对农民的人身控制进一步松弛,对于我国人口增长和社会经济发展有重要意义。

大二轮专题复习与测试

2. 中国近代的民生问题

- (1)列强入侵导致近代中国的民生问题日益凸显:中国的自然经济受到破坏,手工业者破产,民众生计出现问题;不平等条约签订,巨额赔款转嫁到民众身上,加剧了民众的负担。
- (2)近代的通货膨胀问题:国民政府的恶性通货膨胀政策,使民族工业遭到致命打击,也给民众的生活带来极大的不便。

- (3)资产阶级解决民生问题的思想
- ①1905年,孙中山提出"民生主义",主张"平均地权"。
- ②1924年又提出"节制资本"的思想,但未能实施。
- (4)无产阶级解决民生问题的措施
- ①20 世纪 30 年代,中国共产党在革命根据地开展土地革命,巩固了红色政权: 抗战时期,实行"双减双交"政策,团结了抗日力量。
- ②1947 年中国共产党制定《中国土地法大纲》,为解放战争的胜利奠定了基础。

大二轮专题复习与测试

3. 中国现代解决民生问题的实践

- (1)中华人民共和国成立初期,完成了土地改革,使农村生产力得到解放, 经济得到恢复;"一五"计划的大多数经济指标超额完成,我国开始改变工 业落后的面貌,人民生活水平得到提高。
 - (2)改革开放以来,人民生活实现了从温饱到总体小康的历史性跨越。

4. 世界民生问题

- (1)美国对民生问题的关注
- ①林肯领导的联邦政府颁布了《宅地法》和《解放黑人奴隶宣言》,赢得民众的支持。
- ②罗斯福新政期间,采取"以工代赈",并逐步建立社会保障制度,缓和了社会矛盾,有利于社会的稳定。

- (2)斯大林模式下,苏联对民生问题重视不够
- ①片面发展重工业,忽视消费品生产,人民生活水平提高缓慢。
- ②国家为了积累资金,严重损害了农民的利益。
- (3)"福利国家"问题:二战后,西方发达资本主义国家建立"福利国家"制度,有利于社会稳定,但后来导致各国财政负担加重,也影响了劳动者的生产积极性。
- (4)全球化过程中的贫富分化问题:经济全球化加剧了全球竞争中的利益失衡,贫富差距不断拉大。

大二轮专题复习与测试

社会热点专项练



社会热点专项练(五)

点击进入WORD链接

社会热点专项练

谢谢观看!